

СТАНОВИЩЕ

*на доц. д-р Димо Кръстев Пенков, СУ “Св. Климент Охридски”
Богословски факултет*

*за представените от гл. ас. д-р Павел Николов Павлов
научни трудове във връзка с участие в обявен конкурс за доцент по 2.4.
религия и теология (история на православното богословие през XX век),
ДВ, бр. 90/16.11.2012 г.*

Гл. ас. д-р Павел Павлов участва като единствен кандидат в обявен конкурс за “доцент” за нуждите на Богословския факултет на СУ “Св. Климент Охридски” с монографичен труд “Богословието като биография. Протоерей Георги Флоровски (1893 – 1979). Био-библиография”, С., 2013, със сборника “Протоерей Георги Флоровски (1893 – 1979). In memoriam”, С., 2012, като съставител и автор на две статии, както и с дванадесет други статии в научни списания и сборници у нас и в чужбина. Освен като автор, изследващ жизнения и творчески път на отец Г. Флоровски, д-р П. Павлов е и негов изявен преводач. Наред с тази си дейност, той е и организатор и участник в редица семинари, симпозиуми и конференции в страната и чужбина, посветени на актуални богословски проблеми.

Приложената документация е пълна и изрядна, съгласно нормативните изисквания.

Кратки биографични сведения

Гл. ас. д-р Павел Николов Павлов завършва петгодишния курс на СДС “Св. Иван Рилски” през 1987. Продължава образованието си в Богословски факултет на СУ “Св. Климент Охридски”, където се дипломира през 1993 г. Едновременно с богословското си образование той следва и история в

Исторически факултет на СУ. В периода 1996 - 1998 специализира в Аристотелиевия университет в гр. Солун. Защитава докторска дисертация на тема "София – религиозен център през XVI век" през 2005 г.

Д-р П. Павлов работи в Богословски факултет първоначално като хоноруван асистент, а по-късно като асистент, старши асистент, а понастоящем като главен асистент в катедра "Историческо и систематическо богословие". Той е създател и административен ръководител на магистърските програми "Съвременни аспекти на богословието" и "Християнско поклоничество", които са едни от най-успешните магистърски програми на Богословския факултет.

Високата богословска компетентност, всеотдайност и възискателност на гл. ас. д-р П. Павлов към студентите му създават завиден авторитет. Многогранната му дейност очертава профила му на църковно-ангажирана личност и доказан богослов.

Обща характеристика на представените научни трудове

Д-р П. Павлов посвещава своя основен монографичен труд на изтъкнатия богослов, религиозен мислител, философ и историк на културата – отец Георги Флоровски. Според мен, от всички изтъкнати руски богослови о. Г. Флоровски е сред онези, които са най-верни на православно учение. Той се стреми точно да се придържа към Свещеното Писание и патристичната традиция. По същество неговата богословска мисъл е преди всичко христоцентрична, църковна и патристична. Много от неговите изследвания имат характер на богословие на историята и богословие на културата, интерпретирани в еклезиологичен ракурс. Многообразието принос в хуманитарните науки и най-вече в съвременното православно богословие правят о. Г. Флоровски един от най-ярките представители на руската духовна култура на XX век. В този ред на мисли монографията на д-р Павлов е едно ценно изследване в областта на историята на православно богословие през XX век и несъмнено достижение и принос за родната ни богословска наука.

Трудът разкрива в детайли идейното богатство, съдържащо се в богословското творчество на отец Г. Флоровски. На лице е и собствен селективно-оценъчен подход, основан върху правилно и логично систематизиране на основните концепции, както и на пунктуална библиографска осведоменост, достатъчни за обосноваване и резултатно решаване на поставените в тази монография цели и задачи. Д-р Павлов се е постарал да изложи цялата огромна маса емперичен материал върху който се основава неговата теза, а именно “изследването на богословските прозрения на Флоровски да се разгръща като животоописание” (с. 11).

Обективността изисква да подчертаем и практическото приложение на представения текст, като основно пособие по задължителната дисциплина “История на православното богословие през XX век” в магистърските програми на Богословския факултет. Това уточняване е важно, тъй като този текст не е самоцел, а е надграждане в традицията на дисциплината “История на Църквата”.

Чест прави на д-р Павлов, че в заключителните думи на своето въведение (с. 19) отправя думи на благодарност към своя учител приснопамятния наш колега проф. д-р Хр. Стоянов, което отново потвърждава именно това надграждане в духа на традицията.

Освен с разгледаната дотук монография, д-р П. Павлов участва и с четиринадесет статии и доклади, публикувани на български и английски езици. Прави впечатление, че представените научни трудове на д-р П. Павлов имат обособена хронологична и тематична последователност, която насочва към търсене и намиране на доминанта в научните дирения на автора с един, наистина, своеобразен личностен почерк.

Напълно споделям осемте формулирани приноса, които могат да бъдат групирани в три основни направления – история на православното богословие през XX в., православното богословие и науките и християнското поклонничество.

Заключителна оценка

Научно-богословското творчество на д-р П. Павлов напълно отговаря на критериите за заемане на академичната длъжност “доцент”. Паралелно с това, от съществено значение са и отличните оценки за преподавателската и църковно-обществена дейност на кандидата с неоспорим принос за повишаване нивото на учебния процес.

Като имам предвид актуалността на разглежданата проблематика, полезността и научно-приложните аспекти на трудовете на кандидата, убедено заявявам пред членовете на уважаемото научно жури положителната си оценка и подкрепа за повишаването в академичната длъжност “доцент” на д-р Павел Николов Павлов.

04.03.2013

София

.....

(доц. д-р Димо Пенков)